



## 2018 國際家庭日周年論壇

# 青少年成長:家庭與學校之互動

日期 2018 年 5 月 15 日(星期二)

時間 上午九時三十分至下午十二時三十分

地點 香港北角寶馬山 香港樹仁大學 圖書館大樓 C 樓會議廳

### 合辦機構主禮成員

香港樹仁大學學術副校長 孫天倫教授

維護家庭基金董事會成員 蔡志森先生

香港基督少年軍社會服務委員會主席 金錫泰牧師

和富社會企業塑造品格計劃聯席主席 何鏡煌博士

中華基督教會香港區會社會服務總協調主任 郭偉強先生

香港明愛家庭服務總主任 林綺雲女士

1. 大會歡迎詞 ..... 孫天倫教授 (香港樹仁大學學術副校長)

2. 合辦機構主禮成員、嘉賓講員、合辦機構主要成員 合照

3. 「青少年的社會傾向: 依附模式與家校關係之互動」研究結果分享

..... 李樹甘博士 (香港樹仁大學商業、經濟及公共政策研究中心主任)

4. 嘉賓回應環節 ~

- 家長教師會在提昇父母和老師合作質素的獨特角色

湯修齊先生 MH JP (家庭與學校合作事宜委員會主席)

- 提昇父母「家教」和老師「身教」的合作效果

郭偉強先生 (中華基督教會香港區會社會服務總協調主任)

- 塑造有品父母和青年的策略

何鏡煌博士 (和富社會企業塑造品格計劃聯席主席)

- 在學校建立青年的策略和經驗

林綺雲女士 (香港明愛家庭服務總主任)

小休

5. 全體參加者討論環節 ~ 出路: 研究結果的啟示及各界別的跟進.....李樹甘博士、四位回應嘉賓

嘉賓主持: 香港基督少年軍副總幹事 陳美珊女士

6. 總結及未來跨界別合作邀請 ..... 維護家庭基金總幹事溫南聲先生

論壇籌備委員會衷心感謝各學校、機構、教會及友好在本次研究與論壇中的參與、支持，或派員出席：  
(排名不分先後)

孫天倫教授	幸福傳聲基金會	聖芳濟各書院
金錫泰牧師	香港基督教輔導服務	寧波第二中學
林綺雲女士	風雨同路人	元朗天主教中學
湯修齊先生	Professional Coaching	救世軍卜維廉中學
蔡志森先生	Vocational Training Council	保良局朱敬文中學
何鏡煌博士	香港路德會	余振強紀念第二中學
香港特別行政區教育局	基督教宣道會忠主堂	嘉諾撒聖方濟各書院
聖雅各福群會家庭及輔導服務	香港樹仁大學社會工作學系	聖伯多祿天主教中學
AIA International Ltd	基督教香港信義會社會服務部	明愛莊月明中學
藍天國際教育	香港公教婚姻輔導會	旅港開平商會中學
Asia for Life 愛惜生命	青心	東華三院黃笏南中學
Dads Network	浸信會愛羣社會服務處	賽馬會官立中學
Jesus Online	笑容生活教室	基協中學
溯洄・婚姻及家庭事工	紅磡浸信會	基智中學
基督教宣道會青霖堂	基督少年軍	銘賢書院
知心行家庭輔導服務	香港扶幼會則仁中心學校	銘基書院
李錦記家族基金	香港樹仁大學社會學系	公理高中書院
深圳市三八紅旗手協會	中國基督教播道會	全完中學
福音證主協會	香港爸爸學校	協和書院
香港有品運動	Wong Hau Plastic Works Ltd.	扶輪中學
基甸事工	油尖旺家長教師會聯會	蒙民偉書院
香港中華基督教青年會屯門會所	大埔區家長教師會聯會	桂華山中學
紅磡浸信會	離島區家長教師會聯會	基元中學
香港仔浸信會呂明才書院	和富慈善基金李宗德小學	馮梁結紀念中學
深圳市寶安區教育科學研究院	明光社	方潤華中學
	POPA Channel	燕京書院

2018 國際家庭日論壇 筹備委員會成員 (排名不分先後) :

陳美珊女士、郭偉強先生、李樹甘博士、余紀讓先生、李蘇珊女士、溫南聲先生、曾俊基先生、徐永業先生、高朗賢小姐、李敏華小姐

獨立研究團隊: 香港樹仁大學商業、經濟及公共政策研究中心

**參加者注意事項:**

1. 論壇期間有 10 分鐘小休時間，大會於入口處有一些機構資料以供索取，接待處亦有飲品提供。
2. 未經大會書面同意，參加論壇人士不可進行影音攝錄活動。亦敬請關掉電話的響鬧裝置。
3. 如有需要，可到 [info@familyvalue.org.hk](mailto:info@familyvalue.org.hk) 留名，以便稍後我們用電郵寄出「出席證明書」給你。
4. 大會將於五月底前透過電郵發出電子收據，如有任何疑問，請於下星期致電查詢: 81013338
5. 請在離開研討會前把填寫好的回應表，交予接待處工作人員。
6. 大會將不會安排分發回應講員的演講簡報資料/投影片等電腦檔案。

香港樹仁大學商業、經濟及公共政策研究中心  
「青少年的社會傾向：依附模式與家校關係之互動」研究結果公布

香港樹仁大學商業、經濟及公共政策研究中心聯同多間機構於二零一八年一至二月期間進行一項名為「青少年的社會傾向：依附模式與家校關係之互動」研究，以進一步了解家庭和學校兩者的互動，如何影響青少年的依附模式與親社會傾向。是次研究以量性研究的問卷調查形式收集數據，並以自填問卷方成功收集 25 間中學共 1548 位 12-19 歲中學生及 84 位班主任之有效問卷。是次研究以多層次結構方程模型(Multilevel Structural Equation Modelling)，同時以教師層面以及其任教班級層面作分析，其主要發現如下：

**主要發現結果：**

**在教師層面中，通過教師與教師之間的對照，**教師若能協調好自身工作與家庭生活將有助於教師投入家校合作。當中，教師的工作與家庭衝突不利教師投入家校合作以及與家長溝通；相反，教師的工作與家庭和諧有助教師投入家校合作以及提升與家長溝通的果效。

**在班級層面中，通過在同一班主任下學生之間的對照，**教師的工作與家庭和諧有助於令學生表現出親社會傾向行為。當中，教師的工作與家庭和諧有助於令學生重視他人對自己的想法和評價，從而提升其憐憫之心，活在當下的正念和平等之心的自身情操，最終令學生較常表現出例如匿名行善、公開行善、利他主義和救急扶危等親社會傾向行為。

帶領今次研究的香港樹仁大學商業、經濟及公共政策研究中心主任李樹甘博士表示：

是次研究反映教師的工作與家庭生活協調與教師能否投入家校合作，以致青少年的依附模式與親社會傾向有莫大關係。當中結果帶來三大方面的啟示：

1. **政策層面:**希望各持份者能創造有利學校推行家庭友善僱傭措施的環境，以幫助教師達到工作與家庭和諧。
2. **學校層面:**希望校方能鼓勵並為老師創造有利條件，有助教師更能投入家校合作。
3. **家庭層面:**結合 2017 年的研究結果，希望家長減少採用成就導向管教模式，以致有利子女的他人模型健康發展。

綜合以上三方面，青少年的憐憫之心將有所提升，以致更常表現出各種正向自身情操和親社會傾向行為。

(研究結果詳情請參閱香港樹仁大學商業、經濟及公共政研究中心所分派 powerpoint 文件)

# 信徒父母論壇 2018

~ 在多元價值的社會中 信徒父母找尋教養方向

2018 父親節呈獻

6 月 23 日 (星期六) 上午 10 時至 12 時

香港樹仁大學商業、經濟及公共政策研究中心

維護家庭基金,好爸爸中心

旺角浸信會

旺角浸信會 (旺角山東街 47-51 號)

研究訊息分享:

李樹甘  
博士

香港樹仁大學商業、經濟及公共政策研究中心主任

信徒父母教養子女的反思 :

陳明泉  
牧師 旺角浸信會副堂主任

梁林天慧  
博士 城市大學講師/ 維護家庭基金董事

區祥江  
博士 中國神學研究院輔導科副教授

郭偉強先生 中華基督教會香港區會社會服務總協調主任



商業、經濟及公共政策研究中心  
Business, Economic and Public Policy Research Centre



旺角浸信會  
MONGKOK BAPTIST CHURCH



維護家庭基金  
Family Value Foundation  
of Hong Kong Limited



好爸爸中心  
Centre for Fathering  
Hong Kong

查詢及報名: [www.familyvalue.org.hk](http://www.familyvalue.org.hk) (座位有限、先報名先得)

社福、教會及學院領袖從「信仰」、「子女成長」、「爸爸獨特角色」及「父母身分」的四個角度，與各位信徒弟兄姊妹，反思今天家庭教養的原則，及父母與老師在「身教」和「家教」配搭的心得。

## 今天的邀請

1. 成為聚會的支持教會、機構或學校，並出席參與交流。
2. 協助我們宣傳，邀請更多面對親職挑戰的父母參加。